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1) Una mole di O, pud essere portata dallo stato A allo stato C in due modi diversi:
cammino y1: A — B trasformazione adiabatica reversibile, B — C isobara reversibile;
cammino y2: A — C direttamente con una trasformazione irreversibile.

Calcolare:

a) le coordinate termodinamiche dei punti A, B e C;

b) in quale dei due cammini la quantita di calore assorbita € minima?

c) il rendimento del ciclo chiuso formato dall’'unione di y, (A — C) e y4 percorso in verso

opposto (C — B — A).

Siassuma: Va=2 |, Pa=1 atm, V=11, T¢c=600 K, e si consideri Oz un gas perfetto

biatomico.

2) Due masse m=100 g ed my,=50 g di acqua (c = 4186 J/(kg °C))a temperatura
rispettivamente di T4 = 100 °C e T, = 0 °C sono contenute in due recipienti adiabatici.

a) In un primo caso le masse vengono collegate da una sbarra di metallo, isolata
termicamente dall’esterno;

b) in un secondo caso si fa funzionare tra my ed my una piccola macchina termica che
funziona secondo un ciclo di Carnot producendo lavoro. Per ogni ciclo la macchina
termica scambia piccole quantita di calore con le masse di acqua in modo da non
cambiarne apprezzabilmente la temperatura per quel ciclo.

Calcolare nei due casi la temperatura finale Tr e la variazione di entropia AS. Giustificare
i risultati ottenuti.



SOLUZIONI

2) N

VV\,C(W*TQ'*‘W‘ZC(—I;'/I—’- S

T _ omTewm, deo , 100 4 0. (o
N - - . = =
M, + WM (50

[

Ag < lv\r(_ ro:)(::i—) + M, ¢ )on(ﬁft):
) T,

(>

A RN TEE fos [M} + 0,05.4(36 - /02

293, (54100
<

-:r"\ ”3/; C,\.(',[o o/b%\ V"‘OLC(/!A1 ha f']

|
JOt/e r\ £ —[_':L

= —=33.25 d4s.i¢ = 44

L) Hj—sz?

(= §4 5Q, . §Q
— ! g ox = O
J4Q,<o0 ;v sT £ iy ot
Tma] dur  momd I~
(,Qc,lo
| i T < T,
moe J7T m, e dT. . < .‘< \
,Tl + f’_1 FB_ < ’—'L < |’L
0 2
- T,
YT b T
M‘4 ' - - W‘L -/l_
T —rz
T T,
g or
m, (o%(;? =~ My [og(%)
m, ~ e M+ Me My __ My
<”i = ﬂ =) 4 - 7; J"’
T, T e
_ll — }lm.+w\z J M, S+ Waq

400

= (=73.15)°

” 0.
(243,15)""

{243. IS+ (

Y3 |

& C

1)

[ CreNuun L« Ic,

n‘,M-P





2/ \/
—_ _ 3 3
I+ = <3°r3.l5) (ZQ?,IS) = 1. 83 ,5'4? - 3¢.3 k
Ag - O \PU:(/L; /)I‘—rf-\(’v a W\&COL/\.A&. al\' C;/yv»d‘f’
3.3 8)
5SS, m, ¢ (0«3 (33}3 - ) = —43.93
Ag " 3363 _ J,
" - € ‘O‘}f 233,15 SR /ﬂ
[
4). VA:2€ -2 1070 W
PA - 1 NTW\ - ’(Og ?o—
hz |
- a8
7 —';: E_E: 40‘2‘(0_24,/ k
‘6 h R .31
-
Y = /¢ /4,((
_ 5
VB: 4( IO3 'W\.3
X ¥
A— R mo[wl). v, T’A \/A = FB VB
& =0 ' n
ag PB: (A (&) -4 2 = 2,64 oj—w\
Vo
v S
T. = Ps VR .64 10 - 10
B n R = 31.8 k
8.31
B—C tsoLefw- P o - 60 K
vV, T T -3 -3
= _= \/C:l/B__c_'_:/IO,_—{?ﬁf’fg.jlo wm
\(B ’]; T, 3.8
O, = n¢ (T-T 4. 1R (coo-jnz) = 6
Be P\ ¢ B -~ 8) = 6s2¢ )
—rrmol [ﬁre‘/ A —> C A e C l'\ww\o ’g- ’t/nc,
'g/jlvm:r T@Woo{'\"\tﬂ-v\z\.c)\/\a p vV U

Lrpv.jl A P\M:r
(fefuju ~ Trw

)Vb-a,o
i‘% /)T:UVI\ S





Ac

- AU+ ?A\/ = hcv(//z:(;)_“?c.(\/cf\é)
3

s ~
.5 2 1) + 2.6¢-]o <45’.3-4)Io =
1 > 13 (600 )

1966.30 + (5.6 =

A6¢83.32

§ _
O - Q ~ 4652¢ ) }f\
Ac B
:_l—( QC(O A XQ? C > B8 —A
N— -
-~

—

)
mdthe  Mmonst Auép,

— 148992 — 16526 = A63.92 J

ERVIS R

., = 9.8

TR PR
Ac

-3
(O =

038 /





